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Traitez l'un des trois sujets suivants: 

 
Premier sujet : 
 
La créativité de l’hypothèse est la base pour l’interprétation des phénomènes de 
la nature. 
 
1- Expliquez ce jugement en dégageant la problématique qu’il soulève. (9 points) 
2- Discutez ce jugement à la lumière d'autres conceptions que vous 

connaissez.  
 

(7 points) 
3- L'attachement de l'individu à la technologie cause-t-il son isolement 

social? Justifiez votre réponse. 
 

(4 points) 
 
 
Deuxième sujet : 
 
C'est  l'autorité (la force) qui fait le droit. 
1- Expliquez ce jugement de Hobbes en dégageant la problématique 

qu’il soulève. 
 

(9 points) 
2- Discutez ce jugement à la lumière d'autres conceptions que vous 

connaissez. 
 

(7 points) 
3- La corruption dans une société encourage-t-elle les individus à violer 

les lois? Justifiez votre réponse. 
 

(4 points) 
 
 
Troisième sujet: Texte 
 

Nous appelons inconscient tout processus dont nous admettons qu'il est 
présentement activé sans que nous sachions, dans le même moment, rien d'autre sur 
son compte […] 
Jusqu'ici nous n'avons rien appris de nouveau et rien, non plus, ne nous autorise à 
introduire, dans la psychologie, ce concept d'inconscient. Mais déjà les actes manqués 
vont nous permettre de faire une nouvelle expérience. Supposons, par exemple, qu'une 
personne commette un lapsus linguae,  nous sommes forcés d'admettre que cette 
erreur révèle une intention verbale et, sans risquer de nous tromper, nous pouvons 
deviner la nature de cette intention qui n'avait pas réussi à se manifester, qui était donc 
inconsciente. Si nous la présentons ensuite au sujet, deux faits peuvent se produire : ou 
bien il la reconnaît et nous en déduirons qu'elle n'était que temporairement 
inconsciente, ou bien il la renie et cela parce qu'elle était durablement inconsciente. 
Cette expérience nous permet de qualifier d'inconscient ce que nous avions d'abord 
qualifié de latent. 

Freud 
 

 

1- Expliquez ce texte en dégageant la problématique qu’il soulève. (9 points) 
2- Discutez ce texte à la lumière de l'importance de la conscience dans 

la vie psychique.  

 
(7 points) 

3- Pensez-vous que l'inconscient détermine le choix de nos amis? 
Justifiez votre réponse. 

 
(4 points) 

 


